

# VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasarnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., féltre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanulóknak egy évre 8 kor.) Egyes száma ára 24 fillér.  
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., feloldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő.

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.  
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

**Sürgkh.** Az osztrák miniszterelnök meggyilkolása még e verben utzó, háborús zajtól hangos világban is kínos megdöbbenést keltett. A gyilkosság áldozatáról még ellenfelei is azt mondják, hogy nobiles, kötelességtudó, koncilians természetű, puritán jellemű ember volt, aki a más meggyőződésűekre is önkénytelen tiszteletet parancsolt maga iránt. A gyilkosról pedig még barátai is azt mondják, hogy a radikális irányzatnak türelmetlenséggel terhelt harcosa, aki cselekedeteiben talán nem is volt beszámítható. Egy azonban bizonyos, hogy: gyáva gyilkos. Hogy a radikális csúszék tenéke őt beszámíthatatlanná, vagy beszámíthatatlansága vezette őt a radikális csoportba? ezt a kérdés feltéres és megfújtes vegett ajánljuk azoknak a jó politikus urainknak, akik ebben az amugy is egő, ezer bajjaiteli világban a radikális politika ivereny sítéséi sürgenik. (szl.)

## Az Oltáregylet es a menekültek.

(Dr. L.) A megdöbbenés moraja zúgott a hazán végig, mikor kincses Erdélyország határán megdördültek az ágyuk. A mi véreink voltak veszedelemben, a mi drága magyar koronánk ékes gyöngye rabló hordák kezébe került. A negyvennyolcas idők szomorúvéres árnyai keltek ki sirjaikból, a nagyenyedi, deési vérengzések emléke lebegett szemünk előtt. Királyi szó szentsége ringatta

a veszélyeztetett határ becsületes magyarságát balga reménybe, kormányrendeletek nyugtatták meg a vagyonukért, családjukért aggódó bekés öregeket. A „román sasok” orvul csaptak le a mit sem sejtő áldozatokra, pánikszerű vad rémülettel szorította az anya kebelére beteg gyermekét, s csak hosszas, furiáktól hajtott futás után vette észre, hogy üres pólját szorongatnak fásult karjai, hogy magzata kihült tetemét ringatja térdén. Ilyen menekülés borzalmait csak az tudja igazán elképzelni, aki maga is tanuja volt a szomorú képnek...

De félre a nyomasztó emlékek! A vasutak, melyek oly izgalmas összevisszaságban hozták felénk ezelőt pár héttel Erdély megpróbáltatásának vertelen arcu tanuit, ma fenséges biztonsággal viszik őket vissza az elhagyott tűzhelyhez, a megszakgatott röhöz, melynek határait a székely orosz-lánok védik, melyhez most már kétszeres szeretettel vonzódunk. Ma már mint rossz álom fásult emléke él előtünk a közöttünk szálnalmas köntösben, megtepetten imbolygó menekültek képe, kik sebesült, rokkant harcosaink mellett a mi nyugalmas, védett fészünkbe vetítették a hadakjárta vidékek gyászos végétet. A Dunántul városainak, falvainak lakossága szeretettel ölelte keblére hontalan testvéreit.

Ahhoz eléggé fegyelmzették nem vagyunk, hogy a jól átgondolt hatósági intézkedések eredményesen végrehajthatók is legyenek. De a társadalom, a törvény korlátain belül dobogó emberies szív igyekezett gyors segéllyel pótolni a hiányokat. Mig egyik rendelet a másik után rendelkezett, de keveset segített, azalatt a jószívű emberek keze megmozdult, s kenyeret adott a szűkölködőknek, ruhát a ruhátlanoknak, vigasztalást a sorsüldözötteknek.

Elöttem fekszik a veszprémi Oltáregylet kimutatása. Felelevenedik előttem a kép, amint ennek az egyesületnek lelke, az őshaju felszentelt püspök házról-házra kilincselte, hogy hajlékot biztosítson a hajléktalannoknak. Látom az egyesület buzgó vezetőit, amint fáradhatatlanul agítálnak, hogy használt ruhákat gyűjtsenek. Városunk nemeslelkű asszonyai, ennek az Oltáregyletnek áldozatos tagjai, a varrógép fölé görnyedve ruhákat készítettek. A gondosan ápolat kezében égett a munka, a rózsás körmök fércék huzkodásában fáradtak. Pedig most nem puha selyembe himezték a mennyország gyönyörűségét, nem omlós batisztra varrták a habkőnyű csipkét, hanem durva, színes kretonból, flanelből készítettek prózai ruhadarabokat. Áldottak a kezek, amelyek most nem az Ur megszentelt hajlékat díszítik ékes

## A proféta hív.

Irta: László Zoltán.

VIII.

### Emberevők.

Mélyen aludtam, mert a tábori telefon bugása még a kintebb pihenő öröket is a segédtszti szobába csöndítette s én még sem hallottam. Ugy keltetek föl. Két nap s éjjel egyfolytában szolgálatban lenni, nem gyerekjáték s nem csoda, ha a harmadik estén Orpheus ölelő karjai nem eresztik el a halandót.

Végre a fülemhez emeltem a kagylót:

— Hallo-o-o! Ki az?

— K... Kőj; tábori ügyeletes tiszt; ... hadosztály!

— Hát itt inspekciós tiszt! Mi tetszik?

— Nem hivatalos. Hadnagy ur személyesen beszél?

— Személyesen. B. bajtárs van a telefonnál?

— No végre, Kamerad, hogy megismered a hangomat.

— Hát mi történt, talán bajban vagytok?

— Dehogya. Megint érdekes fogolyzállomány érkezett, van közöttük mindenféle árnyalatból. Ajjohéna, megtekinteni ezt a menaszériát, amelyet az angolok a porosz militarizmus letiprására állítottak össze.

— Hány napig maradnak nálatok?

— Egy héttig, aztán küldjük őket Döberitzbe.

— Két nap alatt elértek benneteket lóháton, mi?

— Háromnapl lovaglás, de akkor is szorított a paripádát.

— Nem bánom. Kiküldetem magamat jár-

órze és terepszemlére, egy hétre. Megkerem a dandarpárancsnokot, szívesen elenged. Ugyis egyheti leváltásom soron van. Tehat holnaputan indulok. Isten veled!

— Servus! Gott strafe England!

A beszélgetés németül folyt, mint a befejező mondat mutatja.

B. főhadnagy, a K... Kőj-i német császári katonai kirendeltség adjutánsa volt, aki fölhívott: a menaszéria megtekintésére.

Egy év óta nem láttam a porosz bajtársat s csak midőn néhány hét előtt véletlenül megtudta, hogy közelében vagyok (lehetőleg kétszáz kilométer), hívott néhányszor a telefonhoz. Tudta, hogy érdeklődöm az ethnográfia iránt s ez okból invitált el magához.

A brigáderos eszes és jó ember volt, bajtársi érzésű, aki szívesen beleegyezett a kirándulásba, hisz ellenség akkortájt nem háborgatta nyugalmunkat, legalább az én vidékemen nem.

Egy lovas járőr kíséretében, kellet kenyérrrel és konzervával élni, harmadnap hajnalán utnak indultunk. Késő estig alig pihentünk. Eső nem volt, a jó idő kedvezett s így utunk elé akadály nem került. Tizenhat órát, sőt utolsó nap huszonegy órát nyeregben ülni, még a magamfajta lovasnak is elég, pedig lovagolni eiebb tudtam, mint olvasni meg írni. Mégis utóbbi lett a kenyérem. Ilyen szeszélyes a Kizmet, pedig a Balaton táján nem is hiszünk benne.

A háromnapos lovaglás alatt különös dolgot nem láttunk. Egy-egy járőr, egy-egy előretolt előőr, mellettünk elballagó máhás állatok, éhesen, soványan, fáradtan, egy-egy jó képi tul a dunai honvéd, makrapával szájában. Itt-ott elkerik a jelszót, a nyílt parancsot, az igazolványt, amit a ma-

gyar katona javíthatlan konzekvenciával legimáciának nevez, Legitimation helyett.

Az ut (természetesen relativ fogalom) mellett egy-egy marha vagy jó csontváza, egy össze-tört szekér vagy földtől gépkocsi, nehogy elfelejtsük, hogy háboru van.

Karahán alatt lovasok ügetnek velünk szemben. Harman. Elöl egy táborig lelkész, mögötte két marcona honvéd. Ni-ni, hisz ez a János páter, a... -es honvédek papja, a balatonmeléki ember, ő is megismer:

— Hová pajtás?

— A németekhez!

— Tan angolt akarsz vacsorázni?

— Meg lehet!

Leugrottunk és összeöleleztünk. Délre járt az idő, hát hadd legyen egy kis raszt.

— Van-e harapni való? — kérdeztem a földit.

— Van bizony, hazai szalonna, füstölt oldalas és dörgicsei bor.

— És komisz kenyér?

— Fehér buzakenyér, máma jóllakhatsz.

Tüzet raktunk, letelepedtünk s olyan kis murit rögtönzöttünk, hogy még most is emlegetem. Azért kellett aztán az utolsó nap huszonegy órát nyargalni, mert különben el nem érem a németeket. Késő délutánig együtt voltunk a páterrel, emlegetvén a boldog jó időket, a mi szűkebb patriánkat: a Bakonyt, a Balatont.

Lesz még egyszer énnep a világon, ha John Bull nem is éli már meg.

Végre bucsuzni kellett:

— No János, Isten fizesse meg azt a sok jó hazait. Jól ellátat, most már indulhatunk. Ugysem látok egyebet konzervánál ezental. Hanem mondjad csak: pap vagy-e, vagy fölcaptál hadvezérnek?











## A háboru krónikája.

**Október 22.** A magyar-román határon tovább harcolunk. Dobrudzsában a harc kedvezően folyik. A szövetséges német, bolgár és török csapatok a Duna mellett levő Rasova—Agenlar—Tuzlától délre húzódó vonalban több helyen benyomultak az ellenség főállásába és Tuzlát, a Topraizartól északkeletre, a Koziaregatól északra, valamint a Mulziovától északnyugatra emelkedő magaslatokat heves harc után elfoglalták. Ez alkalommal körülbelül 3000 orosz, köztük egy ezredparancsnokot és néhány száz román elfogtak, 22 gépfegyvert és egy aknavetőt zsákmányoltak. — A Kárpátoktól északra az osztrák és magyar haderőnél nem volt különös esemény. — A Somme vidékén az erős tüzerharc tovább tart. Le Sars és Eaucourt—l'Abbaye között angol támadások közelharcban meghiúsultak. A franciák előretörései összeomlottak. Az ellenségnek 12 repülőgépet lelőttek a németek. A Maas mindkét partján a tüzérségi tevékenység élénk volt. — A Pasubio-szakaszon állásaink ellen tovább tart a mindenféle kaliberű ágyúk heves tüze. A Brand-völgyben a völgyállás ellen előrenyomuló ellenséges századot megsemmisítettük. Ket tiszteit és 159 főnyi legénységet elfogtunk és 10 aknavetőt s más hadianyagot zsákmányoltunk. — Albániában nem történt különös esemény.

**Október 23.** A magyar-román határ mentén a heves harcok nem csökkenő erővel folynak. — Német csapatok rohammal elfoglalták a Narajovka nyugati partján levő orosz állásokat és az ellenséget a folyón át visszavetették. 8 tiszteit és 745 főnyi legénységet szállítottunk be. — A Somme-csata ekkeseredetten folyik tovább. Saillynál a franciák heves harcrai eredménytelenek voltak. A Sommetől délre ellentámadással visszafoglalták a röviddel ezelőtt elvesztett árkokat. Három tiszteit, 171 főnyi legénységet és 5 géppuskát vettünk el a franciáktól — A Toblino-tóól délre zsákmányul ejtettük egy olasz kötött leghajó burkolatát. — A Cserna-hajlásban a harcok még nincsenek lezárva. Német csapatok beavatkoztak a harcba.

**Október 24.** A Predeál mellett folyó harcban 6 román tiszteit és 555 főnyi legénységet elfogtunk. A helyzet egészben veve változatlan. A szövetséges csapatok megtörték Dobrudzsában az ellenség elszigetelt ellentálló-kísérleteit. Konstanzát éppen 8 héttel a román hadüzenet után német és bolgár csapatok elfoglalták. — A Narajovka nyugati partját az ellenség által még megszállva tartott utolsó kis terület elfoglalásával teljesen megszüntették az ellenségtől. Az arcvonal többi részein nem volt különös esemény. A tengeremléki arcvonalon az olasz tüzérségi tűz hevessége tegnap ismét fokozódott. — A hatalmas tüzérségi harc tegnap a Somme északi partján nem csökkenő erővel folyt tovább. Az angolok Le Sars és Les Boeufs között a franciák pedig csatlakozva Raucourtig délutántól egészen késő éjszakáig igen jelentékeny erővel támadtak. Az Argonok és a Woevre közt a tüzérségi tűz élénk volt. — Az ellenséget a Cserna-könyökben német és bolgár csapatok támadása védekezésre szorította.

**Október 25.** Osztrák és magyar és német csapatok tegnap ekkeseredett harc után elfoglalták Predeál helységet és 600 embert foglyul ejtettek. A vöröstoronyi szorostól délre támadásunk tért nyert. — A nyugati harctéren az angolok és franciák hogy az átörést mindenáron elérhessék, folytatták nagy erővel intézett támadásaikat. A Sommetől északra nagy tömegeknek harcbavetése ellenére súlyos, véres vereséget szenvedtek. — Az ellenség a Somme-menti támadásait Verdun melletti támadásokkal akarta támogatni. A Maas keleti partján a német állások erős tűz alatt állottak. — Az orosz harctéren a helyzet változatlan. — A tengeremléki arcvonalon az olaszok ágyú- és aknavetőtüze tovább tart. Különösen a Karszt-fensíkon volt heves időnként az ágyú- és aknavető.

**Október 26.** Osztrák és magyar és német csapatok elfoglalták a Vulkan-szorost. A Kampo-lungiól északra harcoló szövetséges haderők szintén tért nyertek. Magyarország keleti határán, tovább folyik a harc. — Dobrudzsában a szövetséges csapatok üldözik az ellenséget. Ma reggel a szófiai első gyalogos hadosztály elfoglalta Csernavodát. Az üldözés tovább folyik. Konstanzában ejtett zsákmány jelentékeny: 500 vasúti kocsi és több lokomotívot, számos petróleum-tartót, 70 török járóműből álló flottát. — A hármass országhatáron csapataink új állásaikban visszaverték az oroszok támadásait. Zborovtól délre lefolyt sikeres előőrsi csatározáson kívül az osztrák és magyar csapa-

toknál nem volt jelentős esemény. — A Somme-csata tovább tart. A franciák Douaumont falu és erőd, valamint Thiaumont és a Haudromonti kőbánya elfoglalását jelentik. — A Karszt-fensík északi részén heves ágyú- és aknavető tűz alatt állott. — A délkeleti harctéren, Albániában nincs újság.

**Október 26.** Kampo-lungiól északra a románok ellentámadásait visszavertük. A predeáli nyereg-től délre honvéd csapataink sikeresen előre haladnak. A Berecki hegységben a bajorok megtisztítottak egy határgerincet. — Hadműveleteink Dobrudzsában tovább folynak. Hogy a románok vereségüknek milyen nagy jelentőséget tulajdonítanak, az abból is kitűnik, hogy az egész csernavodai Duna-hídat fölrobbantották. — A három ország határán a Neagra-patak mellett emelkedő magaslatokon orosz támadásokat visszavertünk. — Német tüzérség a Somme mindkét oldalán hatásos tűz alatt tartotta az ellenség árkait, útegeit és műveit. A franciák tegnapielőtti támadása Verdun-tól északkeletre, amelynek a ködös idő kedvezett, e szétlőtt árkokon át a Douaumont-erődig és faluj nyomult előre. Az égő erődöt őrsége kiürítette. — Állásaink a Wippach-völgyben és a Karszt-fensíkon tegnap delelőt heves tüzérségi- és aknavető tűz alatt állottak, amely delájában lassanként alább hagyott. — A Presba-tóól délre bolgár lovasság érintkezésben jutott ellenséges osztagokkal.

**!! Nagy megtakarítás !!  
üzleteknek, gyáraknak, mal-  
moknak és gazdaságoknak.**

A létező legjobb és legtartósabb

● **PAPIRSPARGÁT** ●

**Csomagolásra 2, 2½, 3 és 4 mm.  
vastagságban kgként K 3.50,  
100 kg. K 340.—**

**Postacsomagokhoz kgként K  
4.20, 100 kg. K 400.—**

**Szűlőkötözéshez (2 és 2½ mm.)  
kgként K 3.50, 100 kg. K 340.**

**Zsákzsinegnek 4 mm.-teresből  
vágva és kötegelve kgként K  
3.60, 100 kg. K 350.— árban  
szállítja pécsi raktáraiból után-  
véttel a**

**Pécsi Kereskedelmi és Ipar-  
bank R.T. áruosztálya Pécs.**

5 kgnál kevesebb nem küldhető.

**Papirkötelek.**

**Elismerő nyilatkozatok.**

Nagyobb rendelésnél engedmény.

## Mindenkinek fontos!

A kenderzsineg teljes hiányának beálltával

a győpi **SINGER MÓR W.**  
**ÖZVEGYE és FIA** cég


a rózahegyi

**PAPIRZSINEG-**

gyárral szerződést kötött, mely szerint az egyedüli elárúsítást a gyár eredeti árai és feltételei szerint eszközli.

**Eddig a legjobb, legmegfelelőbb gyártmány**

Kívánatra a cég képviselője  
mintákkal bárhol megjelenik.

**Hölgyek**   
**figyelmébe!**

Tisztelettel értesitem m.  
t. Hölgyrendelőimet, hogy  
f. évi november 1-től

**Női Divattermemet**  
elegáns

**próbaterrimmal**  
egybekötve  
**Kossuth Lajos-utca 12.**

szám alá helyezem át.  
Egyben tisztelettel tuda-  
tom, hogy raktáron vannak  
**kék és fekete kosztüm,**

**télikabát szövetek,**

**selyembélés, gombok,  
gyapju vaterlín.** Méltóz-  
tassanak idejekorán, mig  
a készlet tart, a szükséges  
ruhaneműeket megren-  
delni. A legelegánsabb és  
finom izlésű kosztümök,  
felöltők, szép télikabátok,  
utiruhák kizárólag nálam  
készülnek. Szíves megren-  
delésüket várva tisztelettel

**PAÁL LAJOS**

női szabó,

volt budapesti elsőrendű szabász.

# Keresünk megvételre!

**POLACSEK**  
**Fülöp és Fia**  
**Nyirbátor ::**

diót, mákot, akácmezet, sárga-  
viaszt, tarhonyát, makarónit,  
gombát, borsót, lencsét, veres-  
hagymát, fokhagymát, szilvó-  
riumot, törkölyt, borovicskát

Használjunk hadisegély-bélyeget!

## Fogászati műterem

Veszprém, Rákóczi-ter 22. sz. Telefon 49. Ismer-  
urbán

## Wellner Gyula

régi jóhírű fogászati műterme.  
Rendelkezésre áll az összes fog-  
szatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés,  
műfogak, fogsorok.

A szájpadiás nélküli műfogak  
specialis készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

## A Közgazdasági Bank és Takarékpénztár Veszprémben

állandó betétek után

**4 1/2** %

kamatot fizet, s az intézet fizeti  
a tőkekamat-adót is.

## Bakos Kálmán

csemege-, fűszer-, bor- és gyarmatáru-  
kereskedő, ásványviz nagy raktára

**VESZPRÉM.**

Telefon 55. Sörgöny Bakos kereskedő Veszprém.

## Nagy választék

hazai és különleges  
Borokban, Pezsgők,  
Likőrök, Cognac,  
Puncs stb.

## Hentesáruk, Sajtok

Friss és Déligyümölcsök,  
Befőttek, Gyümölcsíz

## Konzervek

Libamáj painok,  
Hus- és Halkonzervek

## Száritott főzelékek

Főzelékkonzervek  
Teasütemények  
Háztartási cikkek

## Vadlak

Vidéki rendelések azonnal el lesznek intézve

## ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő  
**VESZPRÉMBEN**  
Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a  
legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivi-  
telig — pneumatikai rendszer szerint.  
ORGONÁK átalakítását és hangolását  
jutányos árban számítom. Iskolák részére  
HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben  
készítek. ZONGORÁK javítását és han-  
golását úgy helyben, mint vidéken a  
lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.



## HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

Alapított 1894-ben

Villanyerőre berendezve

# Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

a legegyszerűbbtől a legfinomabb  
kivittel minden néven nevezendő

## KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

ugymint: rópiratok, füzetek, köny-  
vek, folyóiratok, árjegyzékek, körle-  
velek, hirdetmények, falragaszok, évi  
jelentések, mérlegek, kimutatások,  
gyászlapok, rovatolt táblázatok, név-  
jegyek, meghívók, eljegyzési és ca-  
ketési tudósítások, számlák, címkek,  
stb. stb., jutányos árakon számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére  
szükséges mindenféle.

## HIVATALOS NYOMTATVÁNYT

melyek tetszés szerint fűzve vagy  
bekötve szállíthatnak. Hivatalos le-  
vélpapírok és borítékok, okmánybori-  
tékek mindenféle alakban és színben.  
Egy és négyvonala csiacsos víz-gala-  
pok, tet zsebszerinti menyi ében. —  
Kaphatók a legjobb minőségű febr  
irodai, ugyazintén fogalmazópapírok.

Postal megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

# Veszprémben

Telefon 61